



2025 · № 4 (42)

Тема номера:

ЦЕЛЕВЫЕ НЕПРИКОСНОВЕННЫЕ КАПИТАЛЫ В ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ (ПОСЛЕДНЯЯ ТРЕТЬ XVIII – НАЧАЛО XX ВЕКА)

ОТ РЕДАКТОРА

Данный выпуск журнала подготовлен совместно с оргкомитетом премии «Вечный вклад», учрежденной Национальной ассоциацией эндаументов (НАЭ) за лучшие исследования в области целевых капиталов в дореволюционной благотворительности.

Целевой капитал – это пожертвование, сделанное в форме неприкосновенного капитала (например, в виде ценных бумаг или недвижимости), который размещался под проценты и/или приносил доход, использовавшийся для реализации социальных инициатив – учреждения именных стипендий, строительства больниц, училищ, театров, церквей и пр., в то время как сам капитал оставался в неприкосновенности и продолжал приносить доход.

Известные примеры использования целевых капиталов за рубежом – Нобелевская премия, Гарвардский и Принстонские университеты. Но и в России целевые капиталы широко поддерживались государством и обществом и были очень распространены.

Наука и искусство, образование, медицина, общественное призрение в России XIX – начала XX в. во многом были построены на фундаменте целевых капиталов, пожертвованных людьми из разных социальных категорий (купцами, дворянами, крестьянами и др.) для улучшения жизни в родном селе, городе, регионе, России в целом.

Возможности дореволюционных благотворительных организаций были куда шире нынешних. Благотворительные общества могли добывать финансирование своих проектов практически где угодно: помимо сбора пожертвований, они имели право владеть любым имуществом, в том числе предназначенным для извлечения прибыли, долями в бизнесе, принимать что угодно по завещаниям, вкладывать пожертвования в акции и ценные бумаги, устраивать любые благотворительные мероприятия. Государство контролировало не доходы, а расходы, последовательно поощряло не просто благотворительность, но ее системность. Начиная с «Уложения о губерниях» Екатерины II самой эффективной благотворительностью считалась та, что имела постоянный источник финансирования. Так появились неприкосновенные капиталы, или, в современной российской терминологии, эндаументы.

По отчетам благотворительных обществ, особенно ко второй половине XIX в., мы видим, что, как правило, филантропическая организация формировалась три типа капиталов: расходный, запасный и неприкосновенный. Назначение их видно уже из названий: расходный капитал был предназначен для финансирования текущей уставной деятельности, запасный существовал для экстренных случаев, неприкосновенный трогать было нельзя никогда – использовались только проценты. Как распределить ресурсы между этими капиталами, как эффективно вложить активы неприкосновенных капиталов – это было постоянной заботой учредителей, предметом размышлений и споров.

К началу XX в. российской филантропией был накоплен очень большой опыт. Мы видим, как системная благотворительность становится основой филантропических практик по всей стране и во всех типах организаций. Мы видим, как самые разные люди участвуют в неприкосновенные капиталы, и это не только богачи: выбившийся в купцы крестьяне – на обучение детей своих односельчан, благодарные пациенты – на койку в больнице для бедных в честь юбилея всеми уважаемого доктора, и т.д. и т.п. В основание каждого, буквально каждого училища или музея, больницы или сиротского приюта кладутся неприкосновенные капиталы, задача которых – обеспечить постоянный источник помощи. Это тысячи, возможно, десятки тысяч инициатив – у нас пока нет статистики, но уже есть



уверенность. К сожалению, в современной благотворительности неприкословенные капиталы, – эндаументы – скорее исключение.

С этой точки зрения ученые – историки, юристы, экономисты, социологи, психологи – могут оказать современному российскому обществу бесценную помощь. Исследования дореволюционных благотворительных практик становятся важной частью поддержки и сотрудников организаций, разрабатывающих фандрайзинговые стратегии, и жертвователей, которые хотели бы помочь как можно эффективнее, и государства, заинтересованного в развитии долгосрочных инструментов финансирования социальных проектов. Как сделать нынешние неприкословенные капиталы-эндаументы привычными, понятными, не экзотическими, не загадочными? Для этого нужны исследования, доказывающие, что в каждом городе России до революции существовали десятки и сотни таких благотворительных капиталов, и их эффективность была понятна крестьянам и купцам, государственным деятелям и инженерам, студентам и профессорам, которые знали, как сделать свое пожертвование по-настоящему работающим.

Когда Национальная ассоциация эндаументов учредила премию «Вечный вклад», посвященную исследованиям неприкословенных капиталов в истории российской благотворительности, ее задачей было познакомить благотворителей нынешней России с благотворителями дореволюционной. Показать, что думать и работать вдогонку было привычной нормальной практикой, а неприкословенные капиталы-эндаументы были почти обязательной частью любой общественной организации.

Мы искренне благодарны всем ученым, которые взялись за эту пока еще редкую и непростую тему. Уверены, что чем больше современные россияне узнают про дореволюционные филантропические практики, в том числе в своем родном городе, чем больше они будут видеть в привычной городской застройке не просто постройки, а следы филантропических усилий, будь то здание школы или музея, тем легче им будет понять, зачем современным общественным организациям эндаументы, тем легче им будет войти в эту систему ценностей и начать помогать не только вследствие эмоционального порыва, но и системно.

С удовлетворением можно констатировать, что количество соискателей премии «Вечный вклад» и качество исследований растут год от года, а лауреаты премии получают не только денежные призы, но и возможность опубликовать результаты своих трудов в изданиях НАЭ и других рецензируемых журналах.

Приветствуем всех читателей этого номера и с удовольствием приглашаем профессионалов и студентов к участию в конкурсе. Условия можно посмотреть на сайте НАЭ¹ в разделе «Вечный вклад».

Номер открывается важнейшей статьей авторитетного исследователя российской благотворительности, доктора исторических наук, главного научного сотрудника ИРИ РАН Г.Н. Ульяновой, которая впервые в российской историографии системно описывает законодательные основы и финансовые механизмы неприкословенных капиталов в дореволюционной филантропии начиная с первых опытов XVIII в. В статье уточняются термины, на основе большого документального материала описываются последствия принятия различных законодательных актов, частные и государственные благотворительные инициативы, различные практики инвестирования активов неприкословенных капиталов. По сути дела, это базовая статья для всех, кто хочет познакомиться с дореволюционными практиками системной филантропии.

Остальные статьи распределены по трем основным разделам: 1) эндаументы в сфере образования; 2) эндаументы в сфере общественного признания; 3) эндаументы в сфере развития регионов.

Интересные и насыщенные новым материалом исследования посвящены как конкретным кейсам, так и системным филантропическим практикам в решении самых острых социальных проблем: доступного образования и медицинской помощи, общественного признания и восстановления справедливости. Речь идет об усилиях людей самых разных сословий,

¹ Национальная ассоциация эндаументов. URL: <https://ruea.ru/>



уровней достатка и образования, о самых разных городах, о самых разных жизненных ситуациях. Результаты оказывались не всегда успешны – теория сталкивалась с реальностью, что-то работало, а что-то нет, но в том и ценность подобных исследований: нам, строящим современную благотворительность, есть над чем задуматься.

Искренне надеемся, что интерес профессиональных историков к этому сложному направлению будет расти, премия НАЭ «Вечный вклад» будет продолжать поощрять этот интерес, а российская филантропия получит возможность использовать богатейший опыт, накопленный более чем полуторавековой историей благотворительности в нашей стране.

Выпускающие редакторы:

*Евгения Юрьевна Сафонова, руководитель оргкомитета премии «Вечный вклад»
Национальной ассоциации эндаументов,*

*Елена Николаевна Грачева, член правления благотворительного фонда AdVita,
член оргкомитета премии «Вечный вклад» Национальной ассоциации эндаументов,
Евгения Владиславовна Комлева, главный редактор «Исторического курьера»*

Ответственный секретарь

В.В. Введенский

Корректор

Т.В. Соболева

Верстальщик

В.В. Введенский

Интернет-верстальщик

К.А. Васильев